

КАТОЛИЧЕСКАЯ ЦЕРКОВЬ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «СОЮЗА 17 ОКТЯБРЯ» НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Д. С. Лавринович (г. Могилев, Беларусь)

Революционный подъем осени 1905 г. на территории белорусских губерний привел к созданию умеренно-либеральных организаций охранительной направленности, на базе которых впоследствии образовались отделы «Союза 17 октября». Ведущую роль среди белорусских октябристов играли, в отличие от центральной России, представители городской интеллигенции и чиновники, сторонники русификации края. Среди рядовых членов союза было много старообрядцев и зажиточных православных крестьян. Деятельность в многонациональных и поликонфессиональных губерниях способствовала формированию у местных октябристов более консервативных политических воззрений, направленных на сохранение сильной монархической власти, противодействие польскому национальному движению и ограничение прав католической церкви, укрепление социально-экономических и культурных позиций православного населения в Северо-Западном крае.

Октябристы настаивали на усилении русского присутствия на национальных окраинах. В одном из своих первых воззваний руководители Витебского отдела союза утверждали: «...финны, поляки и прочие в коренной России занимают разные должности..., русские же вытесняются с окраин... Это противоречие нестерпимое для русского человека» [1, л. 34 об.]. В то же время приверженцы «Союза 17 октября» декларировали признание за отдельными национальностями «самого широкого права на удовлетворение и защиту их культурных нужд, в пределах, допустимых идеей государственности и интересами других национальностей». Минский октябрист Д.В. Родзевич полагал, что нужно избегать открытой конфронтации между национальностями в Северо-Западном крае. По его мнению, «русские должны сознавать, что им следует бороться не за подавление других национальностей, а лишь в защиту своей народности и стремиться к определению своих прав и своих обязанностей к полякам и евреям» [2, л. 72 об.].

В то же время октябристы решительно осуждали притязания поляков на белорусские земли. Наиболее последовательно антипольскую линию проводил один из активнейших деятелей Минского отдела «Союза 17 октября» Д.В. Скрынченко.

Уроженец Воронежской губернии, выпускник Казанской духовной академии, он с 1903 г. жил в Минске, преподавая историю и латинский язык в Минской духовной семинарии, одновременно редактируя «Минские епархиальные ведомости». С 1906 г. Д.В. Скрынченко также являлся постоянным автором, а затем и редактором главного органа местных октябристов газеты «Минское слово». Со страниц печати он активно выступал за укрепление позиций православной церкви и государственной власти в Северо-Западном крае. Д.В. Скрынченко разработал проект мероприятий по ослаблению польского влияния на Беларусь, который предложил для реализации правительству. Проект предполагал, во-первых, обязательное преподавание в школах истории местного края для того, чтобы внушить детям, что белорусские земли были искони русскими и православными, что белорусы вовсе не поляки, что «изменниками родному народу и истории явились паны, раньше бывшие русскими и православными». Во-вторых, по мнению Д.В. Скрынченко, необходимо было наладить издание миллионов листовок по краевой истории, обязать все церкви и школы края на них подписаться. В-третьих, надо было уволить с государственных должностей в крае всех католиков, чтобы «местная власть, чиновники и военные были все православными» [3, с. 10 – 12]. Таким образом, проект, по сути, носил не только антипольский, но и антикатолический характер. Д.В. Скрынченко отказывал белорусам-католикам в праве называться белорусами, записывая их в поляки.

Подтверждением антипольской и антикатолической направленности деятельности белорусских октябристов и их региональных сторонников является организация съездов западнорусских православных братств. Первый съезд состоялся в Минске в помещении Свято-Духовского монастыря 29–31 августа 1908 г. На него прибыло около 150 делегатов из всех губерний Северо-Западного края. Активную роль в подготовке и проведении съезда играли минские октябристы Д.В. Скрынченко, А.Н. Беляев, С.А. Некрасов, Г.К. Шмидт [4]. Главной составляющей их выступлений были призывы к борьбе с католической пропагандой и ополячиванием белорусов. Именно на этом съезде Д.В. Скрынченко предложил вышеупомянутый проект борьбы с «польским засильем» в крае, изданный впоследствии отдельной брошюрой под названием «Трагедия белорусского народа» [3]. Со 2 по 5 августа 1909 г. в Вильно прошел второй братский съезд [5]. В нем наряду с правыми монархистами снова приняли участие представители «Союза 17 октября». В виду разгоревшихся накануне в III Государственной думе дебатов о судьбе церковно-приходских школ (предполагалось передать их из-под контроля Синода в систему Министерства народного просвещения), делегаты постановили ходатайствовать перед Николаем II об изъятии из ведения Государственной думы и Государственного совета вероисповедальных вопросов. Д.В. Скрынченко предложил создать Западно-Русское противокатолическое общество. Делегаты одобрили идею минчанина, но отложили детальное обсуждение данного проекта на будущее. Тогда, по инициативе Д.В. Скрынченко, съезд постановил обратиться с ходатайством в Синод об установлении однодневного сбора по всей России на дело развития православной миссионерской деятельности в Северо-Западном крае для противодействия костелу и ополячиванию белорусов [6].

В конце 1909 г. Д.В. Скрынченко написал открытое письмо думской фракции «Союза 17 октября» по поводу обсуждения в нижней палате законопроекта о свободе перехода из православия в другие исповедания. Минский октябрист указывал на опасность данного законопроекта для Северо-Западного края, т. к. крестьянство, находившееся, по его мнению, в зависимости от польского помещика, легко могло поддаться католической пропаганде. Д.В. Скрынченко четко обозначил позицию местных октябристов: «пусть люди не терпят стеснений в исповедании своей веры, как это признано актами 17 апреля 1905 г., но пусть и не думают о свободе пропаганды» [7].

Развивая свои рассуждения по польскому вопросу, он вновь напоминал лидерам союза о том, что Польша фактически объявила войну России за Северо-Западный край и поэтому любые уступки, пусть и нечаянные, полякам являются предательством русских национальных интересов [7].

Руководство «Союза 17 октября» не прислушалось к мнению из провинции. Фракция октябристов проголосовала за списание с Царства Польского долгов в размере 2,5 млн руб. Данный акт Д.В. Скрынченко оценил как очередное «преступление» против русского народа. В итоге в феврале 1910 г. он покинул ряды партии, объясняя свой поступок тем, что октябристы встали на «космополитическую почву», превратившись «кадетов 2-го сорта» [7].

В мае 1911 г. на базе Минского отдела «Союза 17 октября» открылся отдел Всероссийского национального союза, председателем которого стал Д.В. Скрынченко [8, с. 2].

Деятельность белорусских октябристов, направленная на ограничение влияния помещиков римско-католического вероисповедания и костела на территории Беларуси, против предоставления автономии Царству Польскому, отдалила их от ЦК «Союза 17 октября», стремившегося к достижению компромисса с польской элитой. Непоследовательность октябристского руководства по вопросу отношения к католической церкви в западных губерниях, пренебрежительное отношение к отделам на местах привели к переходу значительного количества белорусских октябристов во Всероссийский национальный союз.

Литература

1. Переписка ЦК «Союза 17 октября» с октябристами Витебской губернии (1905–1906 гг.) // ГАРФ. – Фонд 115. – Оп. 1. – Д. 59.
2. Материалы по истории выборов в первую Государственную Думу, собранные по поручению Председателя Совета министров Графа С.Ю. Витте Графом В.А. Дмитриевым-Мамоновым // ОР РНБ. – Фонд 1072. – Том 5.
3. *Скрынченко, Д.В.* Трагедия белорусского народа / Д.В. Скрынченко. – Мн.: Тип. С.А. Некрасова, 1908. – 18 с.
4. Труды первого съезда представителей западно-русских православных братств в г. Минске, 29–31 августа 1908 г. // Минские епархиальные ведомости. – 1908. – 1 октября. – С. 594–713.
5. О съезде представителей западно-русских православных братств в г. Вильно // РГИА. – Фонд 1284. – Оп. 187. – 1909 г. – Д. 118.
6. 2-й Братский съезд в Вильно, его значение и недостатки // Минские епархиальные ведомости. – 1909. – 15 августа. – С. 217–371.
7. *Колмаков, В.* Дмитрий Васильевич Скрынченко: страницы жизни / В. Колмаков // Православное информационное агентство [Электронный ресурс] – 2007 – Режим доступа: <http://ros.borda.ru/?1-3-20-00000010-000-0-0>. – Дата доступа: 12.05.2008.
8. *Минский, С.* Открытие минского отдела «Всероссийского национального союза» / С. Минский // Белорусская жизнь. – 1911. – 24 мая. – С. 2.